

为毛泽东拍照12年的女摄影家侯波

侯波，共和国第一代女摄影家，毛泽东第一任也是任职时间最长的专职摄影师。1949年政治协商会议后，侯波开始到中南海摄影。在长达12年的时间里，她用镜头记录了叱咤风云的共和国伟人们尤其是毛泽东工作和生活的点点滴滴，留下许多永恒而珍贵的历史瞬间。据不完全统计，毛泽东生前公开发表的700多幅照片中，仅侯波一人拍摄的就达400多幅。这些毛泽东经典照片早已世人皆知，但照片背后的许多细节和故事却鲜为人知。



毛泽东和顽童



毛泽东和库尔班的合影

和毛泽东合影她站中间

香山，对毛泽东和中国革命来说，是一个具有某种标志意义的地方。1949年，毛泽东从西柏坡到北平后在此居住了3个月。1949年5月，当时正在北平电影制片厂工作的侯波突然接到任务，去香山协助徐肖冰等完成毛泽东主席各种国事活动的摄影工作。

一天，毛泽东接见一个苏联代表团，侯波与徐肖冰及新华社记者陈正青为此去香山拍了许多有关照片。会见结束送走客人后，侯波他们收拾机器也准备离开。这时，毛泽东热情地招呼他们坐下聊聊。毛泽东在延安时就认识徐肖冰，与徐肖冰寒暄了几

句后，便转向侯波询问起来。徐肖冰连忙告诉毛泽东：“她叫侯波，也是从延安来的，我们还是两口子。”

毛泽东听了很高兴，又极有兴致地询问她是哪里人。侯波笑着赶紧回答：“我是山西夏县人。”毛泽东听了，欣然说道：“哦！你是关云长的老乡啊！关云长就是夏县人，武艺高强，人又忠厚。山西是个好地方，陈赓同志在你们那里打了几个漂亮仗。”毛泽东博闻强记，随便提起哪个地方，他都能信口说出一大串典故。随后，毛泽东顺着“山西”这一话题又回忆了山西在抗战时期的许多往事。毛泽东讲得妙趣横生，他们听得兴高采烈。为了不占用毛泽东太多时间，侯波他们一

会儿便起身向毛泽东告辞。没想到毛泽东却提议说：“来，咱们大家照张合影吧！”大家一听，喜出望外。

陈正青机敏地跨出几步，面对着毛泽东，他首先建议侯波夫妇与毛主席合拍一张，并安排两人一左一右地站在毛主席身边。对这样的次序安排，毛泽东发表了不同看法：“不行，不能这样站，女同志是半边天，要站在中间。”不由分说，毛泽东已换到了侯波的左边。就这样，侯波夫妇与毛泽东留下了一张珍贵的合影。

新政协筹备会召开以后，侯波被调到中南海，任中共中央办公厅警卫局摄影科科长，由此为毛泽东等中央领导摄影达12年。

新疆叶城家家都挂她的作品

新疆是在新中国成立前和平解放的，一位叫库尔班·吐鲁木的维吾尔老人知道是毛主席使他翻身得解放，过上了幸福生活后，便执意要到北京去见恩人毛主席。70岁高龄的他在大口袋里装上自己做的葡萄干和自己织的粗棉布，骑着小毛驴就上路了。

村民们笑他异想天开，告诉他到北京多么艰难，但老人并没有被吓倒，反而更鼓足了勇气。当县领导劝说他时，他坚决地说：“北京在地上。只要我的毛驴不倒，一直走下去，就一定能到北京。能让我亲眼见见毛主席，我这辈子也就心满意足了。”

新疆党政领导闻知此事后，决定派飞机将他送到北京。1958年6月28日下午，75岁的库尔班老人同全国其他劳模一起，在北京中南海受到毛泽东主席的亲切接见。侯波及时抓住了这一难得的场面，拍下了毛泽东同库尔班亲切握手的照片。

上世纪80年代中期，侯波有一次到新疆叶城出差，当地群众听说库尔班大叔与毛主席握手的照片是她所拍时，纷纷争先恐后地与她热情握手。他们说，握着她的手就好像握着毛主席的手了。后来，她发现那里的每户人家都挂着毛主席与库尔班合影的照片，感动得她眼泪止不住地往下流。对于一个摄影工作者来说，最大的幸福莫过于自己的作品得到群众的认可和喜爱。她觉得，并非是自己的摄影技术多么好，而是新疆少数民族群众对毛主席的爱戴之情太深了。

浑身粪便抓拍历史瞬间

《毛泽东和顽童》是侯波作品中鲜为人知却最动人的一幅。

这是1959年6月毛泽东到长沙后执意去湘江游泳的历史记载。照片中的毛泽东刚从湘江游泳上岸，赤裸的双腿

沾满了湘江的淤泥，一件条纹的毛巾浴衣松散地裹着他微微发福的身体。毛泽东惬意地抽着香烟，像普通人家在儿孙面前露出笑容的祖父，同一个顽童逗乐。而此时此刻，摁下快门的女摄影师却是满身粪土。原来，当毛泽东在水中怡然自得地嬉水时，侯波这只旱鸭子在岸上前进时后退地忙着抓拍。结果，只顾着取景框抢镜头的她一步踏空掉进了身后的粪坑，搞得满身都是粪便。等人把她从粪坑中捞起来，毛泽东已经上岸。侯波来不及清洗干净，紧跟在毛泽东后面，她也顾不得许多了，只想不能漏拍了有趣的场面。拍了几张后不知不觉地跟着毛泽东走向一户庄稼人的院子。

毛泽东两脚都是泥巴，披着一件浴衣，坐到了院落的门前。卫士们给他点了一支烟，他大口吸了起来。周围的群众见来了一个陌生的胖子，还抽着烟，就过去看。那个小孩子也在中间。

毛泽东笑眯眯地问小孩子：“你吃的什么，能不能拿出来，大家都吃一点嘛。”

小孩子调皮地说：“你猜，你猜着了我就给你吃。”

“我猜不着，你给我跳个舞吧。”

小孩子很大方，就跳了起来。毛泽东用慈爱的目光有趣地观赏着，笑得很开心。侯波见状，不失时机地将这一精彩场面拍了下来。

侯波在1959年拍摄这张照片时，其实已经达到了她个人创作的另一个境界。这张照片意义非常，它是在亿万百姓心中被奉为神的领袖回到凡界的代表作。遗憾的是，因为历史的原因，这张照片在灰暗的资料库里沉睡了差不多30年。

离开中南海后就再也没有回去

1961年夏天，中南海有一批同志要调动工作，侯波也接到通知要调到新华社工作。跟随在毛泽东身边工作了12年，突然间要离开这里熟

悉的一切尤其是敬爱的毛泽东主席，她的心里很不是滋味，很难割舍得下。

临走前，她去中南海向毛泽东辞行。毛泽东在书房里接见了她。

侯波流着眼泪说：“主席，我要走了，我在您身边工作了十多年，您一直很关心我的学习和工作，但我总觉得自己的工作不称职，没干好。”

毛泽东听了她的话，也有点伤感，说：“你在我身边工作了十多年，不容易啊！你做了很多工作，我知道你工作得很紧张、很辛苦。李银桥、小封（毛泽东的卫士）他们都对我说过，你给我拍的照片，有些登在报纸上的，群众很喜欢看，这就是成绩嘛。这次有不少在我身边工作了多年的同志调到别的地方去工作，我是想了很久才下了这个决心的。因为你们在我身边工作，熟悉了，这有好处，但也有很大的局限性。你们同群众、同社会有一定的距离，就是坏处。当然，你们在我们这些人身边工作十多年，人是有感情的，可是你不要难过，以后你要经常来看我。出去以后好好干，有什么困难可以来找我，也可以给我写信……”

侯波就这样离开了中南海，结束了在中南海给毛泽东等党和国家领导人拍照的工作，从此再也没有回去。

1962年侯波生过一场大病，此事不知怎么让毛泽东知道了。他让一个卫士来看望侯波，还亲手将自己早年的诗词《清平乐·六盘山》抄了带给侯波。毛泽东逝世后，侯波看到党中央在报纸上发布的有关通知后，便把自己珍藏的这首毛泽东的珍贵手迹原件送给了中央办公厅。

如今，每年国庆节前夕，侯波与丈夫都会相互搀扶着到天安门广场看看，看看那个给他们留下最灿烂记忆的城楼。每年的12月26日，他们还会去毛主席纪念馆，瞻仰领袖遗容，深情缅怀一代伟人。

孟红/文 据《党史纵横》

年夜饭大团圆 换辆新车过大年

江淮瑞风江苏苏物特约销售服务店

24小时服务热线
4008-889933

双份拜年豪礼 购车即送!

过大年了，江淮瑞风多车，瑞风SUV双份拜年活动开始了。自1月20日至2月21日，凡购买瑞风祥和瑞风SUV，均可获赠双份价值4000元的超值拜年大礼。团圆年夜饭，现金大红包，样样实惠。马上购买瑞风彩色之旅还有1000元贺岁礼包。瑞风祥和空间宽敞顶配还可成为全家团圆过年的特产专员；瑞风独有的全承载车身和全时四驱技术让您的新年舒适时尚更安全。

一家亲 10万公里 瑞风全时四驱

苏物贺岁礼包大派送

活动时间 1月20日—2月21日

● 豪华新年盛宴
● 08年交强险、2000-6000元油卡
● 倾情回馈中...

销售热线: 025-58833567 58826567
销售热线: 025-52641528 52641628 24小时服务热线: 025-88210707

海通证券股份有限公司南京业务总部关于限期规范不合格账户的公告

尊敬的投资者：

根据中国证监会和中国证券登记结算公司关于账户规范工作的有关规定，海通证券股份有限公司南京业务总部（以下简称“我部”）就不合格账户清理规范工作的有关事项再次公告如下：

一、根据监管部门的规定，合格账户是指开户资料真实、准确、完整，投资者身份真实，资产权属关系清晰，证券账户与资金账户实名对应，符合账户相关规定的账户。不符合上述条件的账户为不合格账户。不合格账户具体可分为身份不对应、身份虚假、代理关系不规范、资料不规范以及其他不合格账户等类型。

二、根据监管部门要求，为配合账户规范工作，我部将进一步对不合格账户采取如下限制措施：

1、自2008年2月1日起，对身份不对应

账户下挂的非实名证券账户限制证券卖出。

2、自2008年2月1日起，对资料不规范账户（含缺失开户协议书等资料的账户）限制证券买入；自2008年2月15日起，对缺失关键资料的不规范账户限制证券卖出。

三、我部郑重提醒投资者关注自己的账户状态，如您持有不合格账户，或当账户进行证券交易及取款受到限制时，请您直接与我部下属的开户营业部联系并前来办理规范手续及三方存管手续。个人投资者需本人携带有效身份证件、证券账户卡、资金账户卡等资料；机构投资者需由代理人本人持证券账户卡、资金账户卡、营业执照、法人授权委托书、代理人有效身份证件等相关资料。不合格账户在2008年4月30日前规范为合格账户的，我部将取消限制性措施，恢复交易功能。不合格账户在2008年4月30日前未能规范

为合格账户的，我部将报送至中登公司作另库存放、中止交易处理。

四、2008年2月底前，根据总公司安排将视实际情况对下述账户实施另库存放：证券余额为零、无开放式基金账户或开放式基金账户余额为零、未上第三方存管系统、自2007年1月1日起无交易、无资金存取（利息归本除外）、资金余额小于1000元人民币的不合格账户。相关账户持有者可通过我部下属的开户营业部办理账户激活业务，办理时须提供本人有效身份证明文件、证券账户卡、资金账户卡等资料。

五、账户规范工作是国家有关法律法规的明确要求，也是保护投资者权益的重要举措。对因此给您造成的不便，敬请谅解。为切实保障您的资产安全、维护您的合法权益，请您务必速来我部下属的开户营业部办理相关手续。

有关账户规范的详情请查阅海通证券总公司于2007年1月17日在三大证券报及公司网站（www.htsec.com）上发布的《海通证券股份有限公司关于限期规范不合格账户的公告》，也可致电我部下属的开户营业部咨询：

1、海通证券股份有限公司南京广州路证券营业部地址：南京市广州路188号苏宁环球大厦16楼，咨询电话：025-85827748、85827872、85827801

2、海通证券股份有限公司南京常府街证券营业部地址：南京市常府街85-7号新大都广场三楼，咨询电话：025-84293331、84413133

特此公告！

海通证券南京业务总部
二〇〇八年一月二十一日